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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 

Pe an 18 cor. '/a an 
9 cor. 1 / 4 4-50 fii. 

Pentru străinătate: 

Pe un an 24 coroane 
7j an 12 cor. Vi an 

6 coroane. 

INSERT1UNI. 

U n şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re^ 
dacţiunea şi admini' 
straţiunea „ U n i r e i " 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Apostoli duceii-vă... 
E grea lovitura ce ni-s'a dat şi 

fără ştirea noastră, fost-am atacaţi 
pe furiş în ceea ce avem noi mai 
scump: lege şi limbă. Ranele făcute 
pe trupul Bisericii noastre gr.-cat. 
române vor rămânea mult timp de
schise şi curund nu să vor putea 
vindeca. 

Şi în amarul năcazului nostru 
„oameni" căutam, cari ajutându-ne 
să putem intra cu un cias mai de
grabă în apa vindecătoare a „lacu
lui" plin de nădejdi pentru o viaţă 
liniştită, să ne mântuim de noianul 
gândurilor grele, cari ne apasă atât 
de chinuitor sufletul nostru trudit. 

Am îndrăznit să căutăm şi la 
fraţi de acelaş sânge şi neam, am 
cercat, dar n-am aflat! 

Azi credinţa noastră în tăria şi 
puterea de vieaţă, luminată de un 
trecut strălucit al Bisericii române 
unite cu Roma, e atât de nestrămu
tată, încât glasul răguşit al unor ciu-
vici prohodiste nu ne mai umple 
de spaimă nici de groază. Nădejde 
de mai bine în chemarea lor nesin
ceră şi pustia nu aflăm, căci între
zărim, în frazele lor sforăitoare, fa
riseismul negru, mai întunecat ca 
cel de pe timpul lui Hristos. Cal
varul suferinţelor noastre ni-1 vom 
uşura noi de noi şi dacă va fi să 
ajungem până pe muntele Golgofha, 
feliul restignirii ni-1 vom alege ia-
răş noi. 

Lese-ne aceasta mângâiere „fra
ţii noştri" iubiţi, dacă altceva nu 
sunt în stare. 

„Oameni" căutat-am, oameni cu 
inimă şi suflet pentru durerile noa
stre, cari balsam răcoritor să toarne 
pe ranele noastre, de aceşti am cău
tat, cari să simţească cu noi dure
rea şi năcazul, nu de aceia am cău
tat, cari să ne mărească spaţiul şi 
să ne împingă mai departe de „la

cul" mântuinţei noastre! Şi n-am 
afiat! „Apostoli" de feliul „Româ
nului" din Arad nu ne trăbuesc, în-
cerce-se a-şi culege ei în alte părţi 
fructul propovăduirii lor, noi nu-i 
ascultăm acum şi nici odată. 

Noi ne avem- apostolii noştri, 
în inimele şi sufletele scumpilor no
ştri Arhierei ne-am aşternut noi 
toate durerile şi nevoile noastre, ei 
le cunosc şi le simţesc cu toată 
duioşia inimei şi puterea mintei lor. 
Ei şi noi una suntem în cugete şi 
simţiri, la dureri şi bucurii, de ei 
vom asculta, cu ei vom merge, căci de 
2 0 0 ani i-am îndrăgit, pentru gân
durile lor neprihănite şi dragostea 
lor jertfitoare, cu mult prea mult, 
decât ca azi se ne alipim de alţi 
apostoli cu gând călăuzitor cătră 
mucezitul Bizantin, sau dacă vreţi, 
cătră întunecatul Fanar... 

Cunoaştem noi calea luminată 
cătră Roma noastră foarte bine, pe 
aceasta am1 mers de mult si vom 
merge şi azi, Căci numai acolo 
găsi-vom mâni, cari ne vor bine
cuvânta în dar şi adevăr. Spre bi
necuvântare sunt zidite acele mâni, 
nu spre a lovi. 

Români uniţi cu Roma ne-am 
născut şi Români uniţi vom muri! 
Asta-i credinţa noastră nestrămutată. 

„Azi mie, mâne ţie" le zicem 
binevoitorilor noştri delà „Românul", 
organul partidului naţional român, 
le zicem nu cu gând rău, căci noi 
ştim a ne ruga pentru binevoitorii 
şi pentru toţi „fraţii" noştri şi 
pentru pacea „a toată lumea", nu 
le dorim lor — Dumnezeu ne vede 
inima noastră — lovitura ce ne-a 
ajuns pe noi fără vina noastră! 
Roata norocului însă mereu să în
toarce şi când „fraţilor" li-se va 
svârli în tată, aşa ca din senin, 
„norocul" de care noi n'am scăpat, 
noi atunci sigur — le-o spunem de 
azi — nu vom chema apostoli pă-
gâneşti ca să „vină" să-i mântuiască 

de acest noroc. Să vor şti ei mân
tui singuri atunci — precum noi 
azi —, nu-i vom chema ca să tacă 
străinul rânduiala la ei acasă, căci 
vor şti ei, „fraţii noştri", să-şi gri-
jească casa şi căminul sfânt, nu-i 
vom chema la ei atunci, precum 
fraţii noştri iubiţi îi chiamă la noi 
azi, ci le vom striga cu toată pu
terea: Apostoli nechemaţi mergeţi, 
nu roscoliţi rane nevindecate, în-
toarce-ţi-vă de unde a-ţi plecat şi 
duce-ţi-vă în munţi pustii, unde om 
nu locuieşte... 

Aşa simţim noi şi aşa suntem noi! 
Pribeag. 

Chestiunea manualelor d e 
scoală. Ordinul ministerial Nr 
73.140—1912. In chestiunea manualelor, 
cari se pot foiosr in şcoliie noastre primare, 
dl ministru al eultelor şi instrucţiunii pu
blice r. ung. a dat un ordin circular, еи 
datul 18 Martie 1912, nr. 37.140. 

Dupăce din întrebările şi plângerile, ce 
primim zilnic ne-am convins, că unele se
nate "şcolare-parohiale, unii învăţători, ba 
chiar şi unii dintre inspectorii şcolari regeşti 
interpretează greşit acest ordin-circular, ne 
simţim datori să dăm unele lămuriri. 

Dl ministru, a dat ordin-circular Nr. 
37.140—1912, pentru a explica şi lămuri 
dispoziţiunile cuprinse în ordinul Numerul 
16563—1911 şi in ordinul Nr. 13.546—1912. 

I. Prin ordinul delà 29 Maiu 1911, 
Nr. 16563 se modifică în parte Regulamen
tul pentru cenzurarea şi aprobarea manua
lelor de şcoală, edat pe baza ordinului pre-
zidial Nr. 1904—1896. 

Şi anume se dispune, că fiecare ediţie 
nouă a unui manual de şcoală, chiar şi dacă 
în nona ediţie nu s'a făcut nici o schimbare, 
trebuie să se înainteze ministrului pentru 
cenzurare şi aprobare. 

II. Prin ordinul-circular delà 20 Febru
arie 1912, Nr. 13.546, dl ministru răspunde 
la întrebările, prin cari i-s'au cerut lămuriri 
şi explicări, cum sunt de a se interpreta 
dispoziţiunile ordinului :>r. 16.593—1911, îa 
ce priveşte cenzurarea şi aprobarea manua
lelor destinate pentru şcolile comunale şi 
confesionale? 

Dl ministru in ordinul Nr. 13,549—1912 
ne spune următoarele: 

„Pentru lămurirea chestiunii declar, că 
ordinul Nr. 16.593—1911 este de a se înţă-
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lege aşa, că pentru şcolile comunale şi con
fesionale sunt obligatoare dispoziţiunile § 20 
din Art. de lege XXVII—1907 întrucât în 
alte legi nu sunt alte dispoziţiuni". (Hivata
los Közlöny, Nr. 5 1912). 

In Art. de lege XXVII—1907, § 20 se 
zice: „Numai acei învăţători aplicaţi la şcoli 
comunale sau confesionale, cu limba de pro
punere maghiară pot primi ajutor de stat 
s . a . dacă în acele şcoli: Limba maghiară, 
Aritmetica, Geografia şi Istoria Patriei, apoi 
Constituţia Patriei se vor propune după un 
plan de învăţământ, aprobat şi din partea 
ministrului de culte şi instrucţiune publică, 
şi dacă în acelea şcoli se vor întrebuinţa 
Cărţi de cetire cu un conţinut patriotic şi 
rechizite de învăţământ aprobate şi de mi
nistru". 

De unde urmează, că autorităţile şco
lare confesionale (Consisterai sau Ordinaria-
tul) şcolilor cu limba de propunere nema
ghiară sunt datoare: 

a) Să-şi facă planul de învăţământ şi 
orarul pentru propunerea în şcolile lor a 
obiectelor de învăţământ amintite mai sus, 
acestea să le înainteze spre aprobare şi 
ministrului. 

b) Să se îngrijeasecă de manuale co
respunzătoare pentru obiectele de învăţământ: 
Limba maghiară, aritmetică, istoria şi geo-
grafiia patriei, şi conştituţiunea patriei; apoi 
de mijloace auxiliare de învăţământ, de 
Cărţi de cetire cu conţinut patriotic şi de 
rechizite de învăţământ. Toate aceste să le 
aproabe, autoritatea superioară bisericească 
{Consistorul sau Ordinariatnl) şi apoi să le 
înainteze spre supracenzurare şi aprobare 
şi ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică. 

Ajutor de stat pentru întregirea sala
rului şi a cvincvenalelor se vor da numai 
învăţătorilor delà şcolile, cari întrunesc şi 
aceste condiţiifni. 

F O I Ţ A . 
Georgiu M. Marinescu. 

— 1835-1912. 
Cuvântare ftmebraiă rostită de 

Dr. C. Pavel 
»Shlga ,,bună şi credincioasă, 

, întră între bucuria Domnului tău« 
— Mat. XXV. 21. -

Jalnici Ascultători. 

Făcându-şi datoria cătră Dumnezeu şi 
cătră oameni, cătră biserică şi neam, până 
la cea din urmă ridicare a braţelor, Georgiu 
Marineseu, la hotarele cele mai îndepărtate 
aie vieţii omeneşti, Vineri în 27 Septemvrie 
îşi dete obştescul sfârşit. 

Dintre călăuzitorii tinerimii şi propo
văduitorii culturii noastre prin părţile aceste 
în a doua jumătate a veacului trecut, lui 
i-s'a dat deosebita milă dumnezeească, să 
înçhie şirul vechilor dascăli delà şcolile din 
Beiuş. 

Mărturie a vremilor de renaştere, din 
care o schinteie de lumină a ajuns şi pe 
vatra noastră, cu.el sa pierd cele din urmă 
acorduri ale acelei cântări îndepărtate, pe 
care noi cei de astăzi, abia c'o mai înţelegem, 
precum nici el, bătrânul, nu mai înţelegea 
pe cea de-acum. 

Prin urmare greşesc toţi aceia, cari 
susţin, că după dispoziţiunile § 20. Art. 
XXVII—1907, în şcolile cu ajutor de stat 
toate manualele de şcoală trebuie să fie a-
probate şi de minister. Dupace în § 20 mai 
sus citat, se înşira cu numele cele 6 ma
nuale de şcoală, cari trebuie să fie aprobate 
şi de minister, urmează delà sine, că şi în 
şcolile confesionale cu ajutor de s tat toate 
celealalte obiecte de învăţământ trebuie să 
se propună după manuale aprobate şi ad
mise numai de cătră Conzistor sau Ordina
riat. 

Asemenea urmează, că în şcolile cofe-
sionale, cari n'au nici un ajutor de stat, 
nici la salar, nici cvincvienale, se pot între
buinţa manualele aprobate şi numai de că
tră autoritatea bisericească confesională. 

Aşa dar e greşita şi nebazată părerea 
şi pretenziunea unora, că atât în şcolile cu 
ajutor de stat, cât şi în cele fără ajutor de 
stat, se pot întrebuinţa numai manualele, 
cari sunt aprobate şi de dl Ministru al cul
telor şi instrucţiunii publice. 

III. In ordinul-circular delà 18 Martie 
1912, Nr. 37.140, dl ministru ne spune, că 
a constatat, eumcă se pun în circulaţie ma
nuale de şcoală în ediţii nouă, pe cari se 
tipăreşte numărul de aprobare de pe ediţiile 
de mai înainte, mai vechi. 

Pentru a se încunjura aoest abuz, dl 
ministru — prin ordinul mai sus citat (Nr. 
37.140—1912) aduce la cunoştinţa tuturor, 
că aceste ediţii nouă, cu numărul de apro
bare al unei ediţii mai vechi, le mai admite 
a se întrebuinţa in şcoli, numai până la 
finea anului şcolar 1911/12. Iar delà 1 Sep
temvrie 1912 înainte, adecă în anul şcolar 
1912/13, numai în cazul acela se pote în
trebuinţa, dacă până la 1 Iulie 1912 au fost 
din nou aprobate. , 

Dl ministru în ordinul Nr. 37.140 — 
mai zice următoarele: 

Şi totuş nespusă duioşie simţim în 
inimile noastre, când după legea firii, avem 
să ne despărţim de acest bătrân, pe care 
atât îl obişnuisem şi îl cinstiam în mijlocul 
nostru. — In glasul meu simt, cum tremură 
durerea miilor de elevi dia cei patruzeci de 
ani de muncă ai vechiului dascăl. — Cu 
câtă bucurie aşteptau odinioară să vină 
domnul la şcoală, cu atât mai mare întris
tare vor primi azi veste, că Domnul cel 
Bun acum pleacă delà noi spre lăcaşurile 
de odihna veşnică. 

* 

Jalnici Ascultători, „lot trupul este ca 
iarba şi toată mărirea omului ca floarea 
ierbii", zice prorocul Isaia. — „ Cum e frun
zele aşa-i şi cu neamul sermanilor oameni". 
Iar împăratul Solomon despre sine aşa gră
ieşte: „Mărit-am fapta mea, ziditu-mi-am 
case, răsăditu-mi-am mie vii, făcutu-mi-am 
grădini şi livezi... Adunat-am mie argint şi 
aur şi averile împăraţiler şi ale ţărilor... Şi 
m'am mărit şi tot ce au poftit ochii mei 
n'au fost depărtat delà dânşii, n'am oprit 
inima mea de cătră toată desfătarea. Şi 
am urît rieaţa ... că toate sunt deşertăciune 
şi năcajirea duhului" s ) . Aceste gânduri sunt 
stăpâne pe sufletele noastre de câteofi ne 
aflăm în preajma unui sicriu şi vedem, cum 
toată truda şi mărirea omenească încape 
între patrn scânduri. — Numai credinţa 

') Omer Iiiada VI 146. ») Eclesiast. II 4, 10. 

a) Cu începerea anului şcolar 1912/13 
sunt de a se şterge din listă manualele de 
şcoală, îndreptarele, cari au eşit în ediţie 
nouă CU numărul de aprobare vechiu, adecă 
al unei ediţii de mai înainte. 

b) In legătură cu aceasta in lista căr
ţilor, cari se vor întrebuinţa în anul 1912/13 
se pot introduce numai manuale, cari şi în 
ultima lor ediţie a fost aprobate de ministru 
şi aprobarea lor a fost publicata în Buleti
nul oficial. 

c) Intru cât însă un manual de şcoala 
sau îndreptar, care deşi a fost înaintat spre 
aprobare, cu toate acestea până la 1 Iulie 
1912, încă n'au câştigat aprobarea din par
tea statului, dar procedura de aprobare e 
în curgere, referitor la acestea, cu observa
rea dispoziţiunilor de sub a şi b, în confe-
renţa finală a corpului didactic se pot lua 
hotărîri, (referitor la întrebuinţarea acestor 
manuale şi în anul şcolar 1912/13) hotărî-
rile acestea, cu motivarea lor, directorii 
şcolilor sunt însă datori să le comunice au
torităţii superioare (Art. XXVII—1907. In
strucţiune § 37 al. penultimă) deodată cu 
prezentarea listei manualelor, cari se vor 
întrebuinţa în anul şcolar 1912/13, în con
formitate cu hotărîrea conferenţei finale". 

Dispoziţiunile cuprinse în acest ordin 
încă sunt interpretate greşit, Urmarea a 
fost, precum ne anunţa mai mulţi directori 
şcolari şi mai mulţi învăţători, că unii in
spectori reg. cu provocare la ordinul mini
sterial Nr. 37.146—1912, cu începerea anu
lui şcolar 1912/13, au interzis întrebuinţarea 
în şcolile noastre a tuturor manualelor, cari 
nu sunt aprobate în anul 1912. 

Prin această măsură şcolile noastre 
din Arhidieceza ar fi lipsite deodată de toate 
manualele de şcoală recomandate şi impuse 
prin Circularul Consistorial delà 6 August 
1912 Nr. 5029, deoarece pe cum cetim în 

tare şi faptele cele bune ne petrec şi dincolo 
de mormânt; ele numai sunt în măsură de 
a ne agonisi vieaţa de veci şi mângâiere 
fără sfârşit. Aceste nu sunt deşertăciuni 
trecătoare pentrucă: „Porunca latălui ceresc 
este vieaţa de veci". 

Drept aceea la groapa ce încurând va 
primi aceste osăminte fără vieaţă nu e voie, 
să murmurăm împotriva sfaturilor dumne-
zeeşti, ci mai vârtos luminaţi i e îndrumările 
credinţii noastre, care singură limpezeşte 
rostul omului aici pe pământ, cucernici să 
plecăm genunchii noştri înaintea Părintelui 
vieţii şi al nemuririi, care şi prin cei mici, 
şi prin eroi fără nume, lucruri mari face şi 
îmbogăţeşte pildele de virtute creştinească şi 
înălţare sufletească în vieaţa noroadelor. 

Atare pildă de virtuţi creştineşti şi 
preoţeşti am avut noi — I. A. — vreme de 
o jumătate da veac şi mai bine, In vieaţa şi 
în faptele adormitului în Domnul Georgiu 
Marinescu. 

Născut la 1835 în Secaci, sat mic re
vărsat în deschizăturile munţilor bihoreni 
şpre şesurile Aradului, studiază àici la noi 
în Beiuş, ajutorându-se pe lângă directorii 
Vlas şi Köváry — fost prepozit. — Studiile 
teologice le termină la facultatea din Bu
dapesta şi în anul 1861 fu numit profesor 
la gimnaziul nostru, unde stete fără între
rupere patruzeci de ani, pânâ'n 1901, când 
se retrase. 
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„Românul", anunţul absolut fals, dat de un 
corespondent rău voitor, dl ministru a oprit 
toate manualele tipărite în tipogafia semi-
nariului din Blaj. 

Trebuie să distingem bine şi să ex
plicăm ordinul Nr. 37.140—1912, luând în 
socotinţă spiritul legii şi iptenţiunea legisla
torului. Pentrucă o interpretare greşită sau 
rău voitoare, ne poate lipsi într'un moment 
toate şcolile noastre de toate manualele de 
şcoală, admise de lege. 

Precum am dovedit mai sus in punct 
II şi pentru şcolile confesionale cu ajutor de 
stat numai cele şase manuale trebuie să fie 
cenzurate şi aprobate şi de dl ministru al cul
telor şi instrucţiunii publice. 

In şcolile confesionale, cari nau nici un 
ajutor de stat se pot folosi manualele, apro
bate numai de cătră Consister sau Ordina
riat. 

Această împrejurare este evidentă şi 
din circularul ministerial dela 23 Ianuarie 
1911 Nr. 142.598—1910, referitor Ia Regu
lamentul de cenzurare şi aprobare a manua
lelor: limba maghiară, aritmetică, geografie 
şi istoria patriei şi constituţia patriei, pen
tru şcolile primare comunale şi confesionale, 
cu limbă de propunere nemaghiară. In acest 
circular se zice, că de câte ori se cere a-
probarea unui manual de şcoala, să se spună 
categoric în rugare, da că aprobarea se cere 
pentru şcolile cu limba de propunere nema
ghiară, cari au ajutor de stat, sau doar 
cartea e destinată numai pentru scoale cu 
limba de propunere maghiara, cari n'au nici 
un ajutor de stat. 

Din toate acestea urmează că este gre
şită părerea tuturor acelora cari susţin că 
în anul şcolar 1912—13, în şcolile noastre 
conîesionale, cari au ajutor de stat se pot 
întrebuinţa numai acele manuale, cari au 
fost aprobate din nou 'în anul 1912. 

„Pentrucă d. e. „Cartea de cetire ma
ghiară" pentru clasele III şi IV. a şcolii 
primare cu limba de propunere română, ti
părită în Blaj la 1909, şi aprobată de mi
nister prin nr. 89—1910 şi alte manuale de 
şcoală, numai în cazul acela trebuie apro
bate şi în anul 1912, dacă în acest an sau 
dela ultima aprobare au mai ieşit în ediţie 
nouă. 

Este Insă strict interzis, că pe o ediţie 
nouă ieşită de sub tipar de ex. în 1910, să 
se tipărească nrl de aprobare de pe ediţia 
din anul 1909. 

Pentru liniştirea senatelor şcolare pa
rohiale şi a învăţătorilor noştri dăm aceste 
lămuriri, şi le comunicăm, că s'au luat mă
surile necesari pentru aprobare cu ur-
ginţă a tuturor manualelor cuprinse 1 în or-
dinul-circular Consistorial dela 6 August 
1912 nr. 5029. 

In legătură cu acestea comunicăm, 
cumcă dl ministru prin ordinul dela 25 
Septemvrie 1912 nr. 127207, trimis prefec
tului Tipografiei Seminariale din Blaj, a 
a p r o b a t C a r t e a d e c e t i r e r o m â n ă 
pentru clasa II, III şi IV primară de Ioan 
F. Negruţiu şi P. Ungurean. Ediţia IV. Ba-
làzsfalva 1911. 

Pentru liniştirea tuturor publicăm în 
traducere română întreg ordinul de apro
bare: 

Ministerul cultelor şi instrucţiunii pu
blice reg. ung. 

Nr. 127207—1912. 
Dlui 

Vasiliu Suciu, 
prefectul Tipografiei Semin. 

în B L A J . 

Cu provocare la fugărea dtale dela 
19 Sept. a. c. îţi comunicăm, cumcă cartea 
întitulată: „ C a r t e d e c e t i r e , pentru 
elasa II. III. şi IV. primară de Ioan F. Ne-

O vieaţă fără cotituri e aceasta petre
cută în şcoală şi în biserica 

Această vieaţă insă e -vrednică de a fi 
prinsă în câteva cuvinte de pomenire. Şi 
aş vrea ca vorbele mele să nu fie luate în 
accepţie banală a cuvântărilor de ocazie — 
pentrucă adormitul în Domnul, toată vieaţa 
lui, a făcut parte din oamenii, pe cari ori
unde i-a aruncat odată soartea, ori cât de 
sus i-a săltat norocul, orice durere a adâncit 
cu ei vieaţa, au stat cu credinţă tare şi ab-
negaţiunea preotului de model şi a cetăţa-
nului vrednic. 

Drept pildă de neînchipuită tărie 
sufletească şi împăcare creştinească supoartă, 
tăcut şi abătut, toate loviturile pe cari vieaţa, 
deja la începutul carierii, le îngrămădeşte 
una după alta asupra lui, răpindui în scurtă 
vreme întreaga familie — Rămâne acum 
singur în cea mai amară sclavie; in sclavia 
singurătăţii. — Par'ca îl armăria blăstămul 
poetului : 

„. . . Să ai zile multe 
Şi toţi ai iăi-să-moară-,-iar tu să-trăieşti"1) 

, Teţi ai lui pieriră până la unul. Şi el; 
cu melancolia atâtor încercări ^i sguduiri în 
suflet; patruzeci de ani vesteşte pacea şi 
lumina vieţii şi ţese fără răgaz la haina 

') Bolintinian. 

gândirii româneşti, într'o vreme, când a fi 
dascăl român nu era carieră, ci apostolat, cel 
mai nobil — ce-i drept -— dar cel mai greu 
apostolat. — Când mă gândesc la acele 
vremuri, simt, cum în inima mea coboară 
ceva din altă lume, văzând paginile măreţe 
din vieaţa vechilor dascăli. Smeriţi şi să
raci, ca şi apostolii unui popor şi mai sărac, 
ei priviau vieaţa aşa cum e, o înlănţuire de 
zile şi mai bune şi mai rele. Bucuroşi de 
ceeace sunt şi pot, în munca lor grea şi 
cinstită au arătat urmaşilor din toate vremile, 
că trebuie să ai credinţă tare şi trebuie să 
te însufleţeşti de ceva ca să te poţi ridica la 
înălţimea morală a rostului unui dascăl 
românesc. 

Aşa îl vedem pe adormitul în duratul 
lungii sale apostolii. Râvna lui se ridică 
deasupra tuturor încercărilor şi greutăţilor. 
In vreme ce colegii lui de odinioară rând 
pe rând coboară în mormânt, alţii mânaţi 
de greul vieţii pleacă în posturi mai tihnite, 
la parohii, el rămâne câţ îl iartă puterile. 
Anii din armă rămase singur dintre tovărăşii 
lui de pe vremuri, ca un brad într'un vârf 
de codru, de lângă care vremea a prăbuşit 
aproape toate podoabele pădurii şi In, 
locul lor acum cresc rugi de smeuruş 
şi smidă. 

(Va urma). 

gruţiu şi Petru Ungi 
dreptată şi amplificată. Balázsfalva 1911. 
Tipografia sem. teol. gr. cat. Preţul 1 cor." 
— pe baza cenzurării oficiale am a p r o 
bat -o pentru şcolile cu limbă de propunere 
româna şi am susceput-o în lista manualelor 
de şcoală a şcolilor cu limba de propunere 
română. ' 

In acelaş timp Te recerc, că Numărul 
acestui ordin de aprobare, precum şi aceea 
că cartea aceasta în ediţia IV. prezentă, a 
fost aprobată pentru şcolile primare cu limba 
de propunere română, să se tipărească ne
greşit pe prima faţă a cărţii. 

Câte un exemplar din cartea astfel în
titulată îmi vei trimite mie, respective Bi
bliotecii pedagogice şi Muzeului regnicolar. 

Totodată Te fac atent, oà n'ai fost în<-
dreptăţii să tipăreşti pe ediţia IV-a a cărţii 
numărul de aprobare de pe ediţia III. şi pe 
viitor să abstai dela astfel de procedură con
trară regulamentului, cu atât mai vârtos, 
deoarece în caz analog astfel de cărţi le 
vom scoate din folosinţă. 

Budapesta, 25 Septemvrie 1912. 
La ordinul ministrului 

Makay m. p. 
- consilier ministerial. 

Aceste lămuriri ne-am simţit datori să 
ie dăm, în interesul învăţământului şcolilor 
noastre primare. 

Atragem din nou atenţiunea senatelor 
şcolare şi a învăţătorilor noştri, asupra dis-
poziţiunilor cuprinse în ordinul circular al 
Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc, 
dela'6 August 1912, Nr. 5029, - - care e 
dat în deplină conformitate cu Art. de lege 
X X V I I - 1 9 0 7 , §. 20. în înţelesul căruia în 
şcolile noastre din Arhidieceză e u a j u t o r 
d e s t a t se pot folosi manualele: Limba 
maghiară, aritmetica, istoria şi geografia 
patriei şi constituţiunea patriei; mijloace-
auxiliare de învăţământ şi Cărţv de cetire, 
n u m a i d a c ă sunt a p r o b a t e d e c ă t r a 
P r e a v e n e r a t u l C o n s i s t o r A r h i e p i s 
c o p e s c ş i s u p r a c e n z u r a t e ş i a p r o 
b a t e ş i d e dl m i n i s t r u . 

I- F- ЖедгЩіи. 

Corespondinfe. 
Episcopul Gherlei la Năsăud. 

(Continuare şi fine). 

La poarta triumfală a fost întimpinat 
de reprezentanţii tuturor grăniţerilor în 
frunte cu dl deputat Ioan Ciocan, care într'o 
frumoasă şi măduoasă vorbire a făcut cu
noscut -P. S. Sale istoricul glorios al acestui 
ţinut, meritele neperitoare ale antecesorilor 
noştri, cari au udat cu sângele lor aproape 
toate câmpiile Europei până la desfiinţarea 
regimentului de graniţă la 1851 când apoi,, 
luâudu-li-se grăniţerilor arma din mână,, a-
ceştia au pus în mâna fiilor sai o armă cu 
mult mai puternică şi mai măiastră — arma 
culturii şi a ştiinţii — prin aceea, ca avutul 
câştigat ,cu mari jertfe .şi prin sângeroase 
lupte nu l-au împărţit între dânşii, ca şi cum. 
au făcut cei din regimentul al 3-lea de gra-
§ M * Sacrii din Aj.de.al, ş i ^ u întemeiat fon
durile Năsăudene, din cari , să şe susţină 
scoale medii şi primare pentru înaintarea şfc 
prosperarea neamului şi a patriei noastre-

http://Aj.de.al
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La aceasta pătrunzătoare vorbire răs
punde P. S. Sa cu lacrimile în ochi, şi 
cu multă dragoste şi satisfacţie sufletească 
îşi exprimă iubirea şi afecţiunea ce o are 
faţă de ţinutul nostru, faţa de instituţiunile 
noastre culturale şi declară, că va fi pururea 
al nostru, ne va iubi întotdeauna, va avea 
la sufletul său aceste sfinte aşezăminte cul
turale şi va munci împreună cu noi pentru 
înflorirea lor. 

Delà poarta triumfală porneşte marele 
convoiu de călăreţi şi de pompieri înspre 
piaţa printre rândurile inteliginţii şi popo
rului din loc, ale eleviior delà şcoala pri-

• mară fundaţională, confesională şi de stat, 
apoi delà gimnaziul fundaţional, în urmă 
printre rândurile meseriaşilor, toţi cu stin
dardele lor. După convoiu mergea trăsura 
protopretorială, ca avantgardă, apoi in tră
sura a doua apare blânda şi majestatica fi
gura a P. S. Sale, însoţit de părintele ca
nonic Dr. Octavian Domide, iar în altă 
trăsură pâr. canonic Dr. Petru Fabian şi 
păr. Dr. Alexandru Ghetie, profesor la se
minarul teologic din Gherla, — apoi mai 
multe trăsuri cu fruutaşi de ai noştri. Acest 
mers delà poarta triumfală până la biserica 
a fost cu adevărat triumfa), ca şi care pe 
aici deia desfiinţarea graniţei încoace nu s'a 
mai văzut. 

La biserică a fost Intimpinat de preo-
ţimea din întreg vicariatul Rodnei, care deja 
eu două zile mai înainte s'a întrunit aici 
pentru săvârşirea exerciţiiior duhovniceşti, in 
frunte cu păr. vicar Alexandru Halită, păr. 
Ioan Pop, protopopul tractului Budacului-
Român, Gheorghe Stanciu, prot. Bistriţei, 
protopopii onorari Anton Precup şi Pamfil 
Grapini. Vorbirea de bineventare în nu
mele vicariatului a ţinut-o păr. vicar 
Alexandru -Halită, iar în numele tractului 
Budacului preotul Ioan Pop. 

După săvârşirea rugăciunilor îndatinate, 
toţi preoţii şi cei 10 clerici chemaţi aici la 
hirotonire, în ornate bisericeşti l'au condus 
pe P. S. Sa la liceul nostru, unde i-s'a a-
ranjat cvartirul. Deasupra portalului princi
pal delà intrarea in edificiu era aşezată o 
tablă cu inscripţia: „Bine-ai venit". Aici a 
fost întâmpinat de colegiul profesoral, în 
frunte cu direetorul gimnazial Ioau Gheţie, 
care prin frumoase cuvinte a dat expresiune 
bucuriei generale ca P. S. Sa s'a îndurat a 
vizita aceste instituţii, atât de scumpe nouă. 
La acestea răspunde P. S. Sa în dulci cu
vinte, promiţând că, în calitate de membru 
al Patronatului fondurilor noastre grăni fi
reşti, întrucât îi vor permite puterile şi în 
cadrelo legii ale statutelor şi regulamente
lor în vigoare la aceste fonduri, va face tot 
posibilul şi va lucra alături cu noi pentru 
înaintarea şi înflorirea acestor preţioase in
stituţii culturale. 

După aceasta P. S. Sa dimpreună cu 
suita sa a luat prânzul la cvartirul său, în 
societatea mai multor fruntaşi d9 ai noştri, 
în deosebi ai comisiunii administratoare a 
fondurilor, iar după prânz a făcut mai multe 
vizite, parte la oficii, parte la profesori şi 
alţi onoraţiori. 

La orele 6 şi jumătate s'a dat o fru
moasă serenada la liceu. Strada principală 
a fost iluminata, în ferestrile edificiilor sute 
de lumini salutau pe iubitul oaspe. Pom
pierii Rodneni şi Năsăudeni cu torţe în mâni 
formau un arc înaintea edificiului liceului, 
iar tinerimea studioasă delà acest liceu a 
ocupat, loc înăuntru acestui arc. Strada era 
plină de public. Corul studenţilor a intonat 
o parte din imnul poporal, apoi un elev din 
clasa VIII. rosti cuvintele: „Trăiască Majes-
tatea Sa împăratul şi regele nostru apostolic 
Francise Iosif L", după un întreit „Să tră
iască" corul cântă încă o strofa din acel 
imn. Apoi profesorul Emil Domide, în numele 
tinerimei salută pe P. S. Sa, rugâudu-1 să 
iea aceasta tinerime în părinteasca sa ocro
tire. Răspunde P. S. Sa şi cu blândeţe de 
părinte şi păstor arată tinerimei căile cele 
adevărate, ce trebuie să ie urmeze ca să fie 
stâlpi puteruici ai sfintei noastre biserici, ai 
neamului nostru românesc şi ai scumpei 
noastre patrii. Cu ochii scăldaţi în lacrimi 
ascultau elevii şi numărosul public prezent 
aceste bune, înţelepte şi părinteşti poveţe. 
S'a mai cântat apoi Oda gimnaziului şi un 
imn ocazioual. Aula gimnaziului nostru a 
fost decorată şi cu un frumos transparent 
pregătit de profesorul Ştefan Scridon. 

După serenadă vicarul a dat o splen
didă cina diplomatică la cvartirnl său privat, 
la care au participat peste 30 de persoane. 

Vineri în 4 Octomvrie s'a celebrat o 
liturgie solemna, la care a pontificat P. S. 
Sa şi au servit 2 canonici şi vre-o 50 de 
preoţi. Strana a coudus-o corui reuniunii 
române de cântări din Năsăud, executând 
sfintele cântări bisericeşti cu multă preci-
ziune şi cu profundă pietate. După ieşirea 
cu darurile P. S Sa a ţinut o pătrunzătoare 
şi înălţătoare predică cerând darul şi biue-
cuvântarea cerească asupra turmei încredin
ţate arhiereştii sale păstoriri. La sfârşitul 
liturghiei a predicat canonicul, Dr. Octavian 
Domide, recunoscutul orator şi predicator, 
rugând pe P. S. Sa să implore darul prea
sfânt asupra acestor credincioşi fii şi asupra 
acestui ţinut, de glorios trecut. Tot. cu 
aceasta ocaziune au fost hirotoniţi 20 clerici. 

După liturghie au urmat recepţiunile, 
prezentându-se toate confesiunile din Nă
săud, precum şi toate oficiile, apoi reprezen
tanţii fondurilor Năsăudene, liceul, celelalte 
şcoli şi reuniunea invăţătoreascâ „Mariana". 

La orele 3 p. m. s'a început banchetul, 
la care au luat parte peste 300 de persoane, 
aproape toţi intelectualii din Năsăud şi jur, 
fiind bine reprezintat în special oraşul Bi
striţă. 

P. S. Sa a ţinut un prea frumos toast 
în onoarea gloriosului nostru împărat şi rege 
apostolic Francise Iosif I., după care publi
cul numaros a cântat stând în picioare imnul 
poporal acompaniat şi de muzica ce era de 
faţă la banchet. 

Toastul ai doilea în onoarea şi la 
adresa P. S. Sale l'a rostit dl deputat dietal 
Ioan Ciocan, intercalând citate potrivite din 
evangelistul Mateiu şi reîmprospătând mo
mentele plăcute dinainte de aceasta cu două 

decenii, când acest ţinut iarăş a fost fericit 
de a avea de caspe pe P. S. Sa nu ca ar
hiereu, ci ca pe un iubit prieten cu ocaziu-
nea adunării generale a Astrei. 

! Vorbirea ultimă a. ţinut-o iarăş P. *§. 
! Sa, mulţumind mai întâi străinilor cari l-au 

onorat cu prezenţa, apoi tuturor reprezen
tanţilor oficiilor, recomandându-le ca, faţă 
de noi, descendenţi ai glorioşilor grăniţeri 
să fie cu deosebita stimă şi respect, fiindcă, 
zicea P. S. Sa, acest popor pria sângele pă
rinţilor lor vărsat pe toate câmpiile Europei 
în peste 130 lupte sângeroase, s'a făcut demn 
de stima şi recunoştinţa tutuiora. Şi acuma 
ne sună plăcut la ureche cuvintele P. S. 
Sale scoase din adâncul inimii sale: „Şi 
iarăş mă întorc la voi iubiţii mei fraţi", 
desvălindu-şi imensa dragoste şi neţermurita 
iubire ce nutreşte faţă de noi şi cu lacrimi 
în ochi, cu vocea înecată în plâns cere da
rul şi binecuvântarea cerească asupra noa
stră şi a instituţiunilor culturale — a farului 
luminător din acest ţinut, ca să înflorească 
şi să prospereze pentru fericirea neamelui 
şi a patriei noastre. ( 

După banchet P. S. Sa a mai făcut 
câteva vizite, iar la orele 8 şi jumătate a 
participat la serata declamatorică-muzicală 
aranjată în onoarea P. S. Sale cu următorul 
Program: 

1. G. Dima „Imn festiv" cor mixt exe
cutat de corul elevilor gimn. 

2. I. Borcia: „Prorocul", declamare de 
1. Bârsan elev în cl. VII. 

3. Două câutâri pentru cor bărbătesc 
executate de corul elevilor gimn.: a) A. 
Bena: „Imn religios*, b) C. A. Adam: „Noel" 
(„Crăciunul"). 

4. Molière: „Lecţie ciudată", scenă din 
„Bourgeois gentilhomme'', predată de Ale
xandru Baba şi Nicolae Pop elevi in cl. VIII. 

5. Două cântări pentru cor niixt exe
cutate de „Reuniunea română de cântări": 
a) A. Bena: „Serenadă", b) G. Dima: „Două 
inimi". 

6. Molière: „De-ale preoţilor", scenă 
din „Les femmes savantes" trad. de C. Ne-
gruzzi, predată de Emil Rebreanu el. în cl. 
VIII. Vasile Oşan şi Dumitru Sigîiiartău el. 
în cl. VII. 

7. F. Mendelsohn: „Toamna", duet 
pentru tenor (Grigore Erdei el. în cl. VIII. 
(şi bass) Alexandru Baba el. în cl. VIII.) cu 
acompaniare de pian. 

8. G. Coşbuc: „Andromahe", declamare 
de Nicolae Pop el. în cl. VIII. 

9. A. Bena: „Maestri şi plugari", cor 
mixt executat de corul elevilor gimnaziali şi 
„Reuniunea română de cântări". ' 

Toate punctele din program an fost 
executate perfect de bine. îadeosebi a fost 
viu aplaudată reuniunea de cântări execu
tând punctul 5 şi 9 din program, pe acest 
din urmă împreună cu cerul elevilor gim
naziali, cu adevărată cunoştinţă artistică-
muzicaîă; — іыг frumoasele costume naţio
nale ale damelor membre ale reuniunii de-
deau binei un aspect plăcut şi un colorit 
de toată frumseţa. Profesorul Dr. Nicolae 
Drăganu a contribuit foarte mult la buna 

N E U M A N N M. 
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reuşita a acestei serate; iar profesorul de 
muzică Augustin Bena şi cu aceasta oca-
ziune a dat o nouă dovada despre neîntre
cutul său talent muzical. 
' ' După serată a urmat jocul. P. S. Sa 
împreună cu domnii canonici Domide şi 
Fabian s'au prezentat şi în sala de joc, pri
vind imensa mulţime de tineri cari jucau. 
P. S. Sa a făcut şi o plimbare în jurul salei 
de joc însoţit de dl deputat Ioan Ciocan şi 
de vicarul Alexandru Halită, iar profesorul 
Teodor Şimon i-a prezentat aproape toate 
doamnele şi domnişoarele din sala de joc. 

In ziua de 5 Octomvrie P. S. 8a a cer
cetat şi câţiva greu bolnavi, cetindu-le ru- j 
găciuni de deslegare, apoi continuă vizitele ; 
pe la profesori şi pe la alţi onoraţiori. După ! 
prânz însoţit de suita sa şi de un -numéros j 
public de inteligenţi şi popor, între furtu
noase strigăte de „Să trăiască1 1 părăseşte ; 
Nasăudul, iar noi am rămas adânc şi plăcut 
impresionaţi de toate câte am văzut şi am 
auzit. Adevăratul Grăniţer. 

Delà Asociaţiune. 
Raport general. 

i Con tiu nare; ; 

Despărţâmintele, în cursul anului 1911, : 
a continuat cu înfiinţarea agenturilor şi bi- | 
bliotecilor. * Cu sfârâitul anului 1911, Aso- | 
ciaţiunea a avut 274 agenturi şi 442 de | 
biblioteci poporale, (unele contopite cu bi- j 
bliotecile parohiale şi şcolare). într'un singur 
an numărul agenturilor s'a sporit cu 15, iar | 
a bibliotecilor poporale cu 67. Comitetul j 
central, dorind să aibă informaţii despre j 
circulaţia cărţilor aflătoare în bibliotecile | 
poporale ale Asociaţiunii şi în alte biblioteci j 
da pe teritorul despărţămintelor, a întocmit ; 
un tablou statistic, adunând datele necesare j 
iela directorii despărţămintelor. Tabloul se j 
publică în anexa a IX-a a acestui raport. Ş 
Din acest tablou résulta, că bibliotecile po- j 
porale ale Asociaţiunii au 26,335 de volume, \ 
cari au fost citite cam de 9818 cititori. Pe | 
lângă bibliotecile poporale ale Asociaţiunii, ' 
pe teritorul despărţămintelor se mai află 
275 diferite biblioteci, despre cari nu avem 
Încă date pozitive. Aceste date, în viitor, 
se vor completa cu date mai precise. 

La acest loc mai amintim, că despăr-
ţămintele cu prea multe comune se dismem-
brează mereu, înfiinţându-se despărţăminte 
nouă, cari sporesc, din an în an, activitatea 
Asociaţiunii. In cursubanului 1911 s'au în
fiinţat următoarele despărţăminte: Beclean 
din desp. Dej; Cincul-mare din desp. Agnita; 
Hunedoara din desp. Deva; îndoi din desp. 
Turda; Măhaciu din desp. Turda; Sàlcuia j 
din desp. Turda; Vişeu-Iza în Maramurăş. J 
In cursul anului 1912 s'au mai înfiinţat j 
patru despărţăminte nouă şi anume: Ciachi- j 
Gârbău, Giurgeu, Jiu şi Tinea. Mai sunt j 
pe cale a se dismembra şi. celealalte des- j 
părţăminte, cari cuprind un număr prea mare ! 
de comune. , 

Aceasta este activitatea ce a desfăşu- j 
rat-o Asociaţiunea, cu ajutorul despărţămin- : 
telor, pentru răspândirea culturii în popor, j 
Credem, că se poate numi pe deplin multă- | 
mitpare, având în vedere mijloacele mate- j 
riale restrânse de cari dispune instituţiunea j 
noastră, şi împrejurările grele cu cari trebuie | 
lă se lupte. Informaţiuni şi mai amănun- i 
ţite despre activitatea despărţămintelor se 
găsesc la anexai e X şi XI ale acestui ra
port general. 

Pe lângă această activitate desfăşurată 
prin despărţăminte, Asociaţiunea a publicat, 
Sn şase numere pe an. revista Transilvania, 
redactată de secretarul Octavian C. Taslăuanu. 
In revistă au apărut cercetări istorice şi 
etnografice, documente privitoare la trecutul 
nostru, articole de actualitate, istoricul Aso-
ciaţiunii şi ai tuturor aşezămintelor ei, şi 
informaţii despre mişcarea ştiinţifică literară. 
Revista s'a continuat şi în 1912, iar delà 
1 Ianuarie 1913 va apărea sub îngrijirea 
unui comitet de redacţie, conform hotărîrii 
secţiilor ştiiuţifke-iiterare. 

(Va urma). 

Noutăţ i . 
Din dieceza de Lugoş. On. Iosif 

Petean fost paroh in Cârnecea, a fost dis
pus de administrator al parohiei Orăştie şi 
al districtului protopopesc al Cudşirului. 
Emil Sasu fost administrator în Scăiuş, a 
fost dispus de capelan în Rafna. Cornel 
Başiu fost administrator în Igriş, a fost 
dispus de administrator în Scăiuş. Mihaiu 
Iubaş fost administrator în Veţel, a fost 
dispus de administrator în Peşteana. Mihaiu 
Traian fost administrator în Sibişel, a fost 
dispus de administrator în Mărtineşti. Victor 
Boca fost administrator în Pâucineşti, a fost 
dispus administrator în Fărcădinul de jos. 
Silviu P. Barbescu fost administrator în 
Cârneşti, a fost dispus administrator în 
Crivobara. Vasile Bora fost administrator în 
Crivobora, a fost dispus administrator în 
Coroieşti, iar Demetriu Teaha fost paroh 
în Chizdia, a fost trecut în statul deficienţei. 
Cu terminul de 1 Noemvrie n. a. c. se 
publică nou concurs pentru următoarele 
staţiuni de învăţător respective de cantor-
învăţător: Hob (Hobiceni-tJricani) postul 
al doilea, staţiune de cantor-învăţător în 
protopopiatul Jiului. Câmpul lui Neag. 
Staţiune de cantor-învăţător în protopopiatul 
Jiului cu sediu Lupény (Lupeni). Şerel. 
Staţiune de cantor-învăţător în vicariatul 
Haţegului cu sediu în Hátszeg (Haţeg). 
Iladia. Staţiune de cantor-învăţător în proto
popiatul Oraviţei, cu sediul în Oraviczafalu 
(Oravicza-română). Furlug. Staţiune de cantor-
învăţător în protopopiatul Vermeşului. Igriş. 
Staţiune de cantor-învăţător în pratopopiatnl 
Torontalului. Comorişte. Staţiune de cantor-
învăţător în protopopiatul Vărădiei cu sediul 
în Nagytikvány (Ticvaniul-mare). Latunaş. 
Staţiune de cantor-învăţător in protopopiatul 
Vărădiei cu sediul în Nagytikvány (Tievaniul-
mare), pentru complenirea parohiei Veţel, 
se escrie concurs public, eu terminul de 
1 Noemvrie 1912. 

Sfinţire de şcoală. Curatorul 
biseicii române greco-catolice din Presaca 
de Secaş, ca senat şcolar-parohial învită la 
serbările împreunate cu sfinţirea şcolii noui, 
ce se vor aranja Duminecă fn 27 Octomvrie 
8. ,1912 cu următorul progaam: 1. La 8 ore 
dimineaţa sf. Liturgie. 2. La 9.*/а ore în am. 
procesiune ia şcoală şi acjtul sfinţirii săvârşit j 
de M. O. d. Eugen Pop Păcurar, v.-protopopul I 
Sebeşului. 3. La orele 111/2 în am. adunarea 1 

Desp. Sebeş al reuniunii învăţătorilor gr.-cat. 
din Arhidieceza. 4. La ora 1 din zi prânz 
comun. Preţul de tacâm 2 cor. Cei cari 
doresc să participe Ia prânzul comun, să se 
insinue până la 25 1. c. d-lui învăţător N. 
David, Székás-Gyepjű u. p. Pokafaiva. 5. La 
3Va ore d. a. prelegeri poporale în cadrele 
Desp. Mercuria al „Asociaţiunii" şi imediat 
petrecerea cu joc a tineretului ţăran. 6. La 
7 ore seara petrecere cu joc pentru inteli-
ginţă. Venitul curat e menit pentru în
zestrarea compleetă a şcolii. 

Călugărimea în Rusia, Pe Ia 
noi să nu îndrăzneşti a grăi despre reîn
fiinţarea călugăriei, ca ţi vor răspunde: în
tunecime medievală. Aşa se vede. că noi 
Românii suntem singurii arândaşi ai luminii. 
Dovada: Apusul este aşa de plin de călugări, 
cât luminaţii francmasoni, pe unde ajuug la 
putere, sunt nevoiţi, să-i alunge din ţară. 
Dar Rusia cea ortodoxă încă şede în întu-
nerec şi în umbra morţii. După statisticele 
din urmă ale sf. Sinod in anul 1912 au fost 
în Rusia 889 mănăstiri ortodoxe cu 81.007 
călugări şi călugăriţe. 

Liga din Spania împotriva 
sudălmilor, înfiinţată acum sunt câţiva , 
ani, ia dimensiuni tot mai mari şi aduce 
roade foarte bune. Oare n'ar fi bine, ca la 
noi încă să se înfiinţeze o atare ligă ? 

Biserica Curţii mitropolitane, 
care de câţiva ani stă închisă, în una din 
sările trecute a tncoput a se prăbuşi, a că
zut un părete. In scurta Vreme se va de
mola spre a se delătura ori ce pericol. 

Constituire. Societatea „Petru 
Maior" din Budapesta în şedinţa sa generală 
ordinară din 18 Octomvrie st. n. s'a constituit 
în felul următor: Preşedinte: Vasile Stoica, 
student în litere. V.-preşedinte: Gheorghe 
Cornşa, stud. în drepturi. Secretar: Erail 
Ţeposu, student în medicină. Notari: Ilie 
Cristea, student în litere, şi Andreiu Crăciun, 
stud. în tehnică. Cassar: Petre Nicolescu, 
stud. acad. com. Controlor: Ion Alămorean, 
stud. în medicină. Bibliotecar: Virgil Biberea, 
student în drepturi. V.-bibliotecar: Ion Voicu 
student în medicină. Econom: Mateiu So-
fonea, student în medicină. Comisia de su
praveghere: Dumitru Cosma, student în m e 
dicină. Iosif Radoslav, student în tehnică. 
Victor Vlad, student în tehnică. Comisia 
literară: Andrei Crăciun, student îu tehnică. 
Ilie Cristea, student în litere. Flore АІ-
George, student in litere, fiheorghe Lazăr, 
student în medieină. Romul Molin, student 
în drepturi. Vasile Stoica, student în litere. 
Victor Vlad, student in tehnică. 

Sfaturi contra alcoolismului. 
Ce trebue să ştie despre alcool meseriaşul ? 
Trebue să ştie: 1. Că rachiul n u e hrănitor 
şi că prin urmare, nu poate întări, că 'un 
pahar de bere n'are mai multă substanţă 
hrănitoare decât făina pe care o poţi lua pe 
vârlul unui cuţit; 2. Că toate beuturile 
spirtoase înviorează şi încălzesc pentru o 
clipă, dar că repede, repede moleşesc trupul 
şi îi iau din căldură; 3. Că alcoolul slăbeşte 
sângele şi muşchii, îngreuează manile şi mi
cşorează puterea de muncă a trupulai şi a 
minţii; 4. Că alcoolul înlesneşte, prin stri
carea sângelui naşterea tuturor boalelor şi 
lungeşte durata celor mai multe dintre ele; 
5. Că întrebuinţarea obicinuită a alcoolului 
face pe invalizi timpurii; 6. Cà întrebuinţarea 
obicinuita a alcoolului deprinde cu vieaţa de 
cârciumă şi primejdueşte traiul în familie; 
7. Că Lunea de nelacru se datoreşte abuzului 
băuturilor spirtoase; 8. Că întrebuinţarea 
obicinuită a alcoolului ţine pe loc ori-ce 
progres; 9. Că beţivul care voeşte să se 
lecuească, nu mai are voie nici măcar să 
guste vre-o beutură spirtuoasă; 10. Că, beut 
obicinuit de bărbaţi sau femei, alcoolul pri
mejdueşte sănătatea urmaşilor. 

P o s t a R e d a c ţ i o n i i . 
/. C. De aci s'au spedat deja rezoluţiile, 

mă mir că nu le-aţi primit. Din fundaţiunea re
spectivă nu putea.fi împărtăşit, căci rudeniile au 
preferinţă. îmi pare rău, că nu vă pot da un 
răspuns mai îmbucurător. Multe salutări. 

N. F. In présent n'avem lipsă, postul e 
ocupat. 

http://putea.fi
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Partea Literară. 
Noaptea sf. Bartolomen. 

După BOLANDEN. 
Trad. de Aurel B. Gajia, profesor. 

(Continuare). 

— Aşa ceva nu am făcut d-le Régnier, 
zise Riband. Nici o greşeală pretinilor! 
Simplaminte am voit se arăt, ce se poate 
aştepta, delà Coligny. Dreptul de-a ne de
manda nu l'am recunoscut, întocmai ca şi 
ori-care nobil. Dar dacă, solul pe care l'am 
trimis după ocuparea Montluc-ului, se va 
reîntoarce în pace, atunci veţi vedea confir
mată părerea mea, în decurs de o oră. 

— De altcum Riband nu vorbeşte 
lucruri neadevărate, zise Dacier. Vorbind la 
dreptul el joacă rolul unui al doilea rege 
francez. Deci pentru-ce să nu-şi însuşească 
obiceiurile regeşti? Cunoaşte bine şi «ansele 
pentru cari nobilimefa a prins armele îm
potriva regelui. El încă poate spune multe 
din motivele, cari i-au causât perirea lui 
Ludovic XI. şi al urmaşilor lui legali. 
Vorbeşte tare iritat despre tirania curţii 
domnitoare, despre dependenţa nobilimii şi 
foarte bine face! E un lucru corect! Pé 
lângă toate aceste am observat că întristarea 
lui Riband e motivată. Coligny începe a se 
Îngâmfa. Pe semenii lui îi primeşte rece, 
Întocmai ca un rege şi doreşte atari lucruri, 
cari sunt adevărate porunci. 

^— Dacă aievea are de gând să joace 
pe regele, atunci e binesosit timpul să con
vingem pe admirai, că noi nu voim să-i ne 
supunem, zise Régnier. Nici nu-mi pot în
chipui cum un om inţelept poate ti aşa de 
zăpăcit, se crează că nobilimea franceză îi 
se supune şi că voieşte să-1 servească şi 
plane nobilimea aceea, care pentru apărarea 
drepturilor şi a iodependinţii sale s'a răsculat 
împotriva familiei Valvis. 

. —- Mai avem şi alte cause fraţilor, ca 
faţă de Coligny să fim cu grije. zise Riband. 
N'aţi observat cu câtă gingăşie tratează 
Cologny cu poporul de jos, cu ori-сѳ ocasie? 
Cum face curte chiar şi Ia predicatori? Cum 
cu ajutorul lor atrage poporul pentru în
deplinirea planurilor sale? Ascultaţi numai 
opinia ţăranilor de pela oraşe. Cu toţii se 
joară pe „conducătorul de Dumnezeu trimis" 
şi pe un al „doilea Josna". Aici e ceva 
astuţie la mijloc. Dacă am învins tirania 
regelui francez, Tronul îl va ocupa Coligny 
şi basât pe bunăvoinţa poporului blând, se 
va răscula asupra nobilimii. 

— Vorbeşti tare cu estas, d-le conte 
Riband, a replicat Briquemont. In adevăr 
nu neg, că Coligny nn-i face curte poporului 
jşi predicatorilor. Şi pentru-ce o face aceasta ? 
Pentru-ca să arete, că el se luptă pentru 
evangheliul lui Dumnezeu şi pentru învăţă
turile Iui Calvin. Apucătura aceasta a şi 
fost de lipsă pentru-ca să atragă poporul şi 
sâ-1 ţină în dispoziţie bună. Ori crede doar, 
eă ar face bine poporului, dacă ar ciungări 
drepturile nobilimii ? Nici vorbă! Poporul 
ureşte nobilimea,.îşi ridică, cel mult glasul 
împotriva;jugului domnitorilor* dar nu se 
răscoală. Dacă voieşte cineva se răscoale 
poporul, atunci trebue să-i atingă coarda 
cea mai gingaşe, religia. Aceasta o ştie 

Coligny şi aşa face. De altcum admiralul e 
chiar aşa de indiferent în ale religiei ca şi 
noi. Cine ar presupune despre el, că în 
calitate de om bătrân ar urma şi ar consimţi 
cu învăţaturile scâlciate ale lui Calvin? 
Predicatorii lui încă nu vor avea mare in-
fluiuţă asupra noastră. 

— Frumos te esprimi despre omenia 
lui Coligny, zise Regnier surizând. 

— In politică nu esistă omenie, replică 
Briquemont. Dacă cineva voieşte să ajungă 
vre-un rezultat în politică, trebue să înşele 
şi să minţească. Nn facem aşa şi noi? In 
faţa poporului nu ascultăm şi noi cu în
cordare mare cuvintele predicatorilor? Au 
nu dejosim şi sf. Missă? Nu ne batem joc 
de papistaşi şi nu le aprindem şi dărîmăm 
bisericile şi altarele? Singur cu politica 
aceasta ne ajungem ţinta şi scopul. 

— Faţă de călugări totuşi eşti mai 
indulgent, zise contele Régnier. 

— Petreceţi-vă şi vă bateţi numai joc 
de fapta săvârşita de mine. Am ciungărit 
atâţia călugări pentru evanghelia lui Calvin. 
Din urechile acelora, mi-am făcut acest lanţ 
frumos pe care îl port la gât. Şi nime nu 

'ştie ce m'a constat şi pentru-ce mi-l'am 
făcut! 

— Pentru-ce! 
— Din răsbunare zise Briquemont. 
— Din răsbunare? Cum? Cum?' 
Cavalerul* a beut una bună, din cana 

de vin ce o ţinea în mână. 
— Dacă e vorba se stirpim pe aceşti 

preoţi neblesnici şi pe întreagă seminţia 
franceza, atunci eu sunt hugenot tot aşa de 
bun ca şi Calvin şi-t:ei mai adicţi învăţăcei 
ai lui din Genf şi Bearn. Au nobilimea n'are 
o mulţime de cause pentru-ca să urască şi 
să se răscoale asupra acestora? Ba ar trebui 
să-şi răzbune. Doar veacuri de-arândul ei 
au mistuit, ca nişte părăsiţi, averea_nobilimi'. 
Da, pentru-ca noi ne fălim cu origine, cu 
averi, dar rpada acelora au consumat-o aceşti 
călugări netrebnici. Străbunii noştri au fost 
destul de nebuni c'au crezut în spusele acestor 
călugări, cărora le-au dăruit pământ, păduri 
şi de multe-ori avutul lor întreg. Ei nu s'au 
cugetat că noi urmaşii acelora vom ajunge 
în mare miserie, pe când călugării vor în
ota în belşug. Priviţi numai in Franţa, nobilii 
sunt calici, iar claustrele sunt pline de belşug. 
Călugării sunt graşi jar conţii lipiţi pămân
tului şi slabi de suflă vântul. Noi vom 
constrînge pe preoţi până atunci, până-când 
ne vor restitui toate bunurile primite în 
timpurile vechi. Ba, încât mă priveşte pe 
mine, voiu spune predicatorilor mei, că nu 
mă voiu odihni până nu voiu stîrpi şi pe cel 
din urmă preot amalechit. 

Dupâ-ce vorbi astfel mai suflă una 
bună din cana plina de vin. 

— Nu călugării sunt causa de nobi
limea a sărăcit, după-cum au spus regii cari 
au domnit mai în urmă. zise Régnier. Doar 
Francise I. prin pompă şi risipă a adus la 
sapă de lemn pe conţi, cari trebueau să-i 
servească în calitate de ostaşi simbreşi, dacă 
nu voeau să meară de foame. Regele i-a 
adunat la curte prin fel şi fel de jocuri 
gimnastice şi petreceri estravagante. Nobi
limea a şi devenit foarte săracă. Singur 
prezentarea şi îmbrăcămintea conţilor consta 
sume enorme. Regele deşi era bine Informat 
că aceştia vor ajunge Ia sapă de lemn, nu-i 
păsa îi ademenea tot mai mult şi i-a înrolat 
tntre trupele sale. 

Ca semn de supunere. 
— Pentru aceea răscoala noastră e o 

adevărată apărare şi urmare a rasbunării, 
zise Dacier. Vom zdrobi jugul apăsător al 
regilor şi ne vom pretinde drepturile noastre. 

— Nici din alta causa nu consimt ca 
tine la împrejurarea, ca se dărâmăm claustreW 
şi să strivim pe călugări, zise Régnier. Bine 
a zis Martin Luther reformatorul, că claus
trele sunt spitalele conţilor. Omul acesta a» 
dreptate. Mulţi dintre conţi având cinci 
băieţi pe patru din ei i a u trimis în claustra 
deoare-ce singur pe cel mai mare îl putea 
provedea conform poziţiunii sale de conte. 
Aceştia trăiau în felul acesta fără griji. 
Posturile, rugăciunile şi abnegaţiunile de sine, 
nu le procurau multă grije. Sărmanii demon] 
sunt bine situaţi şi nu trăesc tocmai rău, 
Bunurile şi averile claustrelor, dotate d« 
antecesori le folosesc acum nobilii. Aşa ceva 
nu voesc să discut din capul locului, zise 
Briquemont. Susţin insă, că dintre acei 
conţi tineri, cari s'au îmbrăcat în hain» 
călugăreşti nici unul nu e un bigot, ci toţi 
sunt oameni veseli, cu cari poţi trata uşor. 
Forul ăsta mic însă nu face atâta cât pa
guba mare. ce o aduc ,ei. Şi chiar aceasta 
mă înfuriază pe mine împotriva călugărilor. 
Spuneţi-mi pretinilor cine ajutorează cu atâta 
succes tendinţa de suprimare a curţii do? 
mnitoare? Cine sunt aceia, cari ajutoreazjj 
pe regele a-şi îndeplini şi a-şi eserţia jugul 
lui apăsător? Călugării b'goţi! Ei predioă 
mereu supunerea faţă de superiori, căcj 
aceasta e dată delà însuşi Dumnezeu. Cine 
se supune mai marilor săi se supune lui 

, Dumnezeu, — iar cel care nu observă aceastş, 
desconzideră legea lui Dumnezeu. Cugetaţi 
deci pretiuilor ce înseamnă aceasta invăţăr 
tură? Dacă acei predicatori ar vesti lumei, 
că de ne-am supune unei superiorităţi, caré 
guvernează pe dreptul, aceasta am mai 
putea-o admite: Dar a spune scurt singur 
atâta, că acela care nu se supune superi
orităţii, nu se supune lui Dumnezeu, această 

>, învăţătură pentru popor e adevărat venin. 
Pentru-ce trebue se trăim cu înşelăciune 
chiar şi în zilele noastre? Se ne supunem 
unui rege. care nu observa dreptul şi nu 
respectă libertatea nimănui, care guvernează 
în mod absolutistie şi se închipue a fi chiar 
Dumnezeu? Şi supuşii credincioşi? PoporuL 
din care unii au diplomă nobilitară, iar alţii 
nu? Poporul înşelat, ascultă numai de în
văţăturile călugărilor. Jos cu e i ! 

— De nou vorbeşti din interes, i-a rer 
i plicat Régnier. Trebue se fim drepţi şi ei 
! nu retăcem nimic. Cine i-a învăţat pe regi 

la regulă şi Ie-a permis să fie tirani? —să 
deprinză dreptatea faţă de nobili şi faţă de 
popor? Papii! Şi cine au predicat şi aplicat 
învăţăturile acelora poporului neştiutor? Că
lugării! Cine au luat sub scutul lor nobilimea 
de rând greu apăsată de câţiva magnaţi? 
Papii! Şi la ordinul papilor cine au esoperat 
drepturi pe seama nobilimii de rând? Că
lugării! Aproape toate cronicele familiilor 
vechi, ne povestesc şiruri întregi de atari 
fapte. 

— Aşa a fost înainte de aceasta, dar 
azi e cu totul altcum, zise Briquemont.. 
Azi călugării, episcopii şi întreaga preoţimea 
şi chiar papa sunt simbrieşii regelui şi 
protectorii tiranismului. Dacă preoţimea ar 
fi adevăratul scut al nobilimei, noi azi n'ar 
trebui să ne luptăm cu steagul evangheliei' 
celei nouă. De altcum religia cea nouă nici. 
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Da s'ar fi putut naşte, de cumva religia veche 
ar fi stat sub influinţa tiraniei. 

» ,r! S'a deschis uşa şi conversaţia se în-
:. tierupse. 
I A intrat marquis-ul Hugo Riviere. 
• — Ah! — ofiţerul lui Coligny! Zise 
'Biband. îndată vom auzi, că n'am fost profet 
î niaciuos. 
• In scurt înfăţişarea tinărului s'a schimbat 
; tóarte mult. Câteva săptămâni au fost în-
ii deajuns ca el să ajungă la seriositatea unui 
^ bătrân. Se vedea cam trist, ceea-ce nu poate 
s frdecât efectul luptelor din sufletul lui. S'a 
' apropiat cu toată cuviinţa de masa delà care 
:i'a depărtat Briquemont. 

— Mă bucur, că pot saluta pe marquisul 
Riviere în casa mea. ca pe primul oaspe. 
Ocupă loc, d-le ofiţer şi gustă vinul din 

Í pivniţa mea. Faptul că eşti tare pravos 
, afată că ai făcut o călătorie lungă. 
, * Luă cana cu vinul şi o puse pe masă. 
; f Riviere a stat nemişcat. 

— Iţi mulţumesc de buna primire, d-le 
tente Briquemont. Nu mi-se cade să încep tot
deauna cu vinul, până nu-mi depun mandatul. 
D-tale şi domnilor nobili le aduc mandat 
Jţta conducătorul tuturor oştirilor protestante, 
iiliniralul s'a întristat, căci i-s'a desconzi-

liirat porunca, atunci când prima oaste s'a 
! depărtat delà locul destinat cale de trei ore 
(ţ astfêl s'a periclitat. 
r — Stai! Nu spune mai multe! De-
«JDDS deocamdată şi atâta! — îl întrerupse 
îaanios Dacier. Cum d-le marquis, aduci 
forunci nobililor francezi, ca şi când aceia 

Ur fi simbrieşii lui Coligny? Aceasta o re-
«pingem cu indignare. Noi nu suntem supuşii 
unui seamăn de al nostru, ci servim în
tocmai ca şi el aceleiaşi cause, servim şi 
hptăm în numele dreptăţii şi a egalităţii. 
!ot aşa şi Coligny. Şi după-ce noi avem 
inse juste, ca pentru serviciul prestat causei 

(imune, să fim satisfăcuţi, pentru aceea nu 
FA căzut ea admiralul să ne certe. Noi am 
íáupat puternica fortăreaţa prin înşelăciune 

isteţime aceea a fost un punct întărit al 
itiers-ului, pentru aceasta cred că meritam 

jiidâ şi nu ceartă. Cu vorbele aceste cred 
hm esprimat nu numai părerea mea ci şi 
ipretinilor şi consoţilor mei de luptă. 

(Va urmaj 
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Din umbra zidurilor: Ziua, Mama, Cinquen-
cento (poezii). I. Chiru-Nanov:* Tăunu. Dr. 
G. Opreau: Invăţătorimea română din Sălaj. 
A. N. : Din vieaţa (poezie). Maria Cunţan: 
Cântece (poezie). I. Agârbiceanu: Locuri 
vacante. Din Gesundbrunnen: Cugetări. I. 
Agârbiceanu: Povestea unei vieţi. Dări de 
seamă. D. Tomescu: Ch. Lalo: Introduction 
à l'Esthétique. Cronici. Y.: Puterea idealului. 
Insămnări: Monumentul lui Bariţiu. împă
ciuitorul. Drama română. Schisma noastră. 
Nu 'nvie morţii... Opere „selecţionate" sau 
„opere complete"? Anarhie. Un om harnic. 
Ciobul... Anunţ. — Bibliografie. Ilustraţiuni: 
Gheorghe Bariţiu. Casa din Jucul-de-jos, 
în care s'a născut Gheorghe Bariţiu. Ü. 
Spaethe: Carmen Sylva, Satyr, Bachantà, 
Statuia Regelui Carol, Visul, Silen, Sculptorul 
0. Spaethe în atelier. 

„Ramuri" nr. 14 revistă, literară 
bilunară cu următorul sumar: D. Tomescu: 
Clarificarea unei epoci literare. G. Rotică: 
Aveam în ziua ceia (poezie). I. Diagu: 
Semnul întrebării. Ioan Sân-Giorgiu: Cântec 
(poezie). Mihail Eminescu: Alexandru Lă-
puşneanu (fragment). L Rebreanu: Cinema. 
1. Stătescu-Naia: Romanţă (poezie). C. Ş. 
Făgeţel: Revistele noastre după vacanţă. A. 
C. Calotescu-Neicu: Crucea Dragostei. I. M. 
Marinescu: Sihastrul (poezie). D. Tomescu: 
Rolul social al Studenţimii. I. N. Pârvuleseu: 
Poveste (poezie). Liviu Marian: Artişti şi 
critici (traducere). Cronica. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. 
Redactor respons.: AUGUSTIN GRUIŢIA. 

De când se află de vânzare şi în Ungaria 
renumita 

Pudră americană de porcelan 
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Városmaj or- Sanatoriu m 
şi Hydrotherapie 

26 ( ii aranjate foarte modern, 
supi »reghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Bii u central, stabiliment medical: 

B u d pesta, F e r e n c z - k ö r u t 29. 
Consuitaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 

4—5 p. m. 
(3) 38—52 Director-şef 

Dr. Gosmutza. 
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m'am obişnuit a folosi şi eu pudră, pentrucă 

Pudra de [PCE e s t ö pudra cu mireasma 
porcelan , c « « cea mai plăcută. 
Pudra de I p c o e s t e P u ^ r a cea mai fină 
porcelan I C O o u j n j u m e 

Pudra de { p c e e s t e P U u r a c e a m a i ino-
porcelan fensivă. 
Pudra de I p o c împiedecă asudatul feţei, 
porcelan ' C o o a manilor şi a subsuorilor, 
Pudra de face să dispară zgrăbunţele> 
porcelan 'СЪЪ şi pieţele pistrui de pe faţă 
Pudra de I p c o s e lipeşte de pielea fe-, 
porcelan ţei admirabil. 
Pudrade ( p o c dă feţei o înfăţişare elë-
norcelan <»antă si nlăDândă. 
Pudrade I p e c se uzita şi ca pudra de faţă," 
porcelan »СЪЪ c e a mai fină din lume. 
Pudrade I p c c se capătă în cutii originali 
porcelan 'ОЪЪ americane de câte 3 şi 5 
Cor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea albă, roza, roza-palida, 
crem, сгеш-palid şi în coloarea^ 
naturală a feţei. La comande să s ë 
spună anume şi lămurit: I n c e coloare: 
şi de care preţ să se trimită pudra co^ 
mandată. , 

Fete pana şi feciori 
delà tară 

cumpără în cantităţi mari 

C R E M E s D I A N A 
Şi 

S A P U N = D I A N A 
PENTRU ÎNFI'UNIEE-

ŢSÎJREST FEŢEI ŞI PENTRU 
ţtx MANILOR, 

de ciad aceste se capătă pretotindenea 
cu preţul de 

ІІѲПе 
Unicul mijloc împotriva zgrabnnţelor şi a 

peteior pistrui de pe faţă. 
Sa poate comanda prin postă pe lângă 

rambursa delà 

ЖМ 
Apoteca—Diana 

in 
BUDAPESTA, Károly-kömt Nr. 5. 

Comanda cea mai mică e de 3 Cor. 
Se poate comanda pretotindenea în ţară. 
(103) 4—10 
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Z u g r a V . 
Subscrisul am onoare a aduce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigată 
in atelierele din străinătate, mă aflu în 
plăcuta poziţie a putea zugrăvi cu colori de 
oleu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare în Bisericile noastre, efep-
tuesc şi sculptura în lemn. — Primesc colo
ratul în oleu sau cleiu a ori ce fel de edificii 
publice şi private, precum şi văpsitul de 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate. 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin C u c e r z a n 
zugrav. 

(80) 14—? Aiud—Nagyenyed, Tot-utcza. 

Sfat şi ajutor 
Cei ce sufer în defecte de mistuire, 
dureri şi arsuri do stomac, con-
stipaţie' şi alte scăderi împreu

nate cu aceste, 
află vindecare cu ajutorul 

PICURILOR DE STOMAC 
ai lui BRADY 

numiţi mai înainte „Picuri dé Ma-
riacell", ce s'au dovedit de buni, 
acum mai bine de 30 ani încoace. 

Se află în fiecare apotecă. O sticlă 
! mare cu l-60 cor., mică cu —90 
I fileri. 6 sticle deodată cu 540 cor. 
I 3 sticle mari 480 cor. trimise franco, 
; dacă preţul se trimite înainte. 

Apoteca K. BRÁDY la „Ma-
' gyar Király" în Viena I. Fleisch-
j markt 2. Depot 5. 

' (107) 2-6 

S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul de grupe ca şi ceiealalte asociaţii de ajutorare. E insă 

UNICA ASOCIAŢIA 
care soiveşte ajntorul asigurat fără nici o detmgere , fie grupa c o m p l e t ori 
ba. Soiveşte la caz de moarte deja după 2 iuni de menjbrif '25%. jpă 3 
luni de mnmbrie 50% şi după 4 luni de membrie 7 5 % dm ajute asigurat; 
iar deja după 5 luni de membrie capitalul îutreg. Atestat meoical nu se 
recere. Dacă un membru a solvit în tarse de caz de moarte 6 % din capi
talul asigurat, imediat i-se iicuidează întregul capital asigurat, i o membru 
se primeşte ori care persoană in etatea de 15—80 ani. Se pot, isigura aju
toare de 1—6000 coroane. Тахн <1ѳ inseriere:6—16 cor. Taxa anuală de 

membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz de moarte 2—6 cor. 

' SALVATOR" e 
l*W UNICA ASOCIAŢIA 

care din venitul curat anual împarte 25% între membrii; tar alte 25% le 
foloseşte pentru scopuri internaţionale, culturale şi umanitare Prospecte şi 
blanehete trimitem gratui t şi franco. Primim şi membrii, cari ar fi deja 

înscrişi ia alte asociaţii. 

Reprezentanţi harnici acceptăm în tot locul. 
Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (Temesvár) Josefin, str. domnească (Ori-n.) nrl, 2. »02 ) 4-

BE 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octaman Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
60 fii. plus 10 fii. porto. 

Vatra familiara. îndemnuri şi sfaturi 
pentru vieaţa casnică. Cea mai potrivită carte 
pentru săteni! Cuprinde sfaturi creştineşti şi 
in o toarte frumoasă limbă poporală. E edi
tată de societatea de lectură a Clericilor dis 
Seminarul Blajului. Şe află de vânzare 1»; 

oricare Librărie româneasca. Р г ф й 30 bum 

Institut de asigurare ardelean 

. T r a n s s y l v a n i a " 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5 
r e c o m a n d a 

Edificiile proprii . 

§*§= Asigurări împotriva fooului 
p e n t r u edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . îri c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e şi c u 
— : p r e m i i i e f t i n e . — 

Asigurări pe vieaţă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix. cu plâtire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporale pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

— - p. pagube la apaducte. : 

Sumele plutite pentru pagube de foc pana la 
finea anului 1911 . . . . K. 5,275,79823 

Capitale asigurate pe vieaţa achitate . . . . „ 5.146,556 3* 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 } v i "Да^ ю',93і;322 ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Perseane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în ' condiţii favorabile în 

serviciul institutului. = = 
(6t 103 ? 

La expoziţ iunea milenară din Budapesta dela 1896-
premiat cu medalia eea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
' . g T S S l — . clopote a lui - - — 

^ n t o n i u JKoYotny 
î n € i m i ş o a r a - ? a b r i c я 40-52 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
nonă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, m&i departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
axljusturi de fier bătut, construite epre a 
ie întoarce cu uşurinţă in ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de u 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

e l o p o t e l e g ă u r i t e {•] 

de mine inventate şi mai de 
multe ori premiate, ' cari sunt 
prevăzute în partea superioară -
ca violina—cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi ca vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, uşa 
că nn clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonuf unui clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preaäjnstarea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 
bătut — ca şi spre turnarea de 
toace de metal. 

Preţcurai tar i ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

Tlp»ir«fU*ILMkiriee»mln.T»ol. 6r. Cat. Balfesfalva-BlaJ. 


